

罗马书系列讲道 95

绊脚的石头

罗马书 9 章 30~33 节

维保罗牧师 2015 年 4 月 12 日

翻译：甘晓春 2025 年 8 月 12 日

让我们来看罗马书 9 章 30 至 33 节。现在请听神的话：

“这样，我们可说什么呢？那本来不追求义的外邦人，反得了义，就是因信而得的义。但以色列人追求律法的义，反得不着律法的义。这是什么缘故呢？是因为他们不凭着信心求，只凭着行为求。他们正跌在那绊脚石上。就如经上所记，我在锡安放一块绊脚的石头，跌人的磐石。信靠他的人必不至于羞愧。”

这是神的话语。让我们祷告：

天父，我们祈求，愿耶稣基督永远不成为教会的绊脚石或跌倒的磐石。我们恳求祢，使祂的名在全国各地的教会里被高举，被尊崇，被宣告，成为我们心中的中心。求祢使我们明白，只能通过基督的宝血，怀着正当和合宜的心态亲近祢。天父，求祢除去一切妨碍我们来到这宝贵恩典宝座的渣滓。求祢使我们今天所读的这些话语清晰明白，归荣耀于祢，也使我们得益处。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

上周，我和几个家庭一起去了洛杉矶市中心，参观了死海古卷的展览，那里还有一部名为《耶路撒冷》的 3D 电影，在 IMAX 影院播放。

这个电影共有七层楼高，观影时戴着 3D 眼镜，制作非常精良，讲述了耶路撒冷的历史。影片通过三位年轻女子的视角展现耶路撒冷，其中一位是犹太人，一位是穆斯林，另一位是基督徒。正如你所料，影片试图寻找这三大宗教的共通点，都源自耶路撒冷。三个女孩各自表达了自己文化和宗教的特色，她们言辞清晰、令人愉悦，也都拥有紧密的家庭纽带。你会看到她们各自在家中与家人共进晚餐。她们各自讲述了耶路撒冷的意义、历史、文化和宗教，虽然居住非常近，但因文化差异彼此并不熟悉。电影以她们希望能弥补彼此无知的愿望为结尾。画面中，三个女孩被合成在一起，仿佛走在同一条路上，即使她们彼此并不认识。整体而言，电影制作精良，是部好片。

我个人认为，不同文化和宗教信仰之间的开放对话极具意义。我绝不反对在公众场合，比如市政厅那样的地方，大家坦诚表达自己的信仰。我坚信真理终将胜利，我们无需害怕真理。圣经多次将真理比作火焰，比作敲碎磐石的铁锤。神并没有说不让假先知传讲，祂说的是“让他们讲，让所有说自己想说的话”。真理如同火与磐石，必将彰显。持守真理的人不该过度担心压制不同意见者，这不是应对的方式。危险在于，当我们因恐吓或暴力而被噤声时，即使掌握真理，也不再敢宣讲。无论我们处于何种职位，是牧师、政客还是囚犯，都应宣告并高举真理。

正是在这样的立场上，使徒们不肯妥协。即使面对官府和长老，他们也坚持不让步。我们读使徒行传 4 章 19 至 20 节，彼得和约翰回答说：“听从你们，不听从神，这在神面前合理不合理，你们自己酌量吧。我们所看见所听见的，不能不说。”他们无论是在街头、圣殿，

还是在监狱，都要宣讲真理，我们应效法他们的榜样。

电影中一个我觉得很有趣的点，是多次提到耶路撒冷被称为“通往神的门”。影片里表现耶路撒冷如同地球的神秘中心，神在此会见三大宗教。随后，电影展示了三大宗教各自的宗教仪式。犹太人会去西墙祷告，亲吻那堵墙；穆斯林有圆顶清真寺；基督徒则有耶稣受难的苦路等。还介绍了各宗教的节日和习俗及其历史背景，展现了这个城市和文化中当今发生的一切。内容非常丰富，也很有趣。

但作为基督徒，我必须坦白，观影过程中，我几乎没有产生任何心灵的共鸣。虽然觉得很有意思，也很吸引人，但没有触动我心。即使是基督教部分，我也没有感到特别的情感激荡，甚至没有被吸引。反而，我忍不住想起约翰福音第4章中耶稣与撒玛利亚妇人的对话。那段故事一直在我脑海里挥之不去。

你知道约翰福音第4章吗？耶稣在井边，门徒都离开了，只剩他与撒玛利亚妇人独处。那段对话非常私密，甚至可以说，如果你在场，可能会觉得尴尬不安。耶稣让她取水，接着问她丈夫的情况。她说她没有丈夫。耶稣说：“你说没有丈夫，是不错的。你已经有五个丈夫。你现在有的，并不是你的丈夫。你这话是真的。”你想想看，如果你是她，那个聚会就不那么有趣了。耶稣直截了当地谈论她的道德问题。当今很多人说耶稣不谈论不道德的事，但这里他谈了，而且当面谈了。

更有意思的是，当耶稣谈得很私密时，妇人提起撒玛利亚人与犹太人不同的敬拜地点，撒玛利亚人在基利心山敬拜，犹太人在耶路撒冷敬拜。她似乎想转移话题，聊聊宗教分歧。耶稣却不接受这种转移，

他不愿陷入“在哪座山敬拜”的讨论中。祂说，敬拜不是在于山，不是在于耶路撒冷或基利心山。

耶稣最终在约翰福音4章23至24节说：“时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。神是个灵所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。”

我不认同当下很流行的一句“敬拜的关键不是怎么敬拜，而是敬拜谁”的说法。我认为拿答和亚比户的例子很有说服力，说明“怎么敬拜”对神来说极其重要。他们不是拜假神，而是拜真神，却因敬拜的方式不合神所定，遭到了惩罚。所以怎么敬拜重要，敬拜谁也重要。无论你的宗教信仰如何，如果你没有敬拜真活的三一神，那就是空洞的宗教。无论在哪儿，无论历史多么悠久，无论多么壮观，都不重要。神不看重地理位置，无论是耶路撒冷还是托兰斯。神寻找的是愿意用心灵和诚实敬拜祂的人。

这和今天的经文有什么关系呢？我们看30节：“这样，我们可说什么呢？那本来不追求义的外邦人，反得了义，就是因信而得的义。”这开头是一个总结性的引言，基于整章的内容，他得出结论。那么，整章都在讲什么呢？

基本上，保罗的论点是这样的：一个宗教群体若发现自己落在神的盟约应许之外，这并不代表神或祂的话语有失误。这思想可以追溯到9章6节：“神的话没有落空。”这其实是这三章的主题。神曾向以色列人立约，但如今外邦人被纳入其中，神对以色列的应许逐渐临到外邦人。有人会问：神不是向以色列人立了应许吗？祂难道不兑现

吗？保罗却说，这不是种族、宗教群体或伦理的问题，而是神的主权、神的选择和能力，是基督的十字架决定的。这不是文化，也不是你认为能给神留下印象的东西，而是神所定。

保罗的观点是，正是神的恩典、能力和预定将人带到祂面前，而不是他们所属的群体或自认为能打动神的东西。他几乎是把问题夸大了，其实我觉得他并没有夸大，当他说 9 章 30 节下半节，外邦人“不寻求义却得着义，就是因信得的义”，听起来好像他在夸大。但我接下来会解释，他并没有真正夸大。

当然，那些不属于神盟约群体的外邦人，尤其是旧约时代的以色列人，他们在某种次要意义上确实追求过义，他们不是被枪指着带进教会的，他们内心有某种驱动力愿意去敬拜真神，信靠耶稣，他们有行动。但保罗更愿意强调我们之前所学的主要原因，而非次要原因。福音的回应当然有表面上的次要因素，但保罗要回到最根本的起点。

你看，犹太人和外邦人，实际上所有人都落入了罗马书 3 章 11 节保罗提到的那类人：“没有寻求神的。”没有人真正寻求神。无论是忠实的犹太人，还是忠实的外邦人，都不是真正主动寻求神。保罗坚持他的预定论观点，任何在外邦人、忠实的犹太人，乃至我们中间发现的对义的追求，都是神恩典的结果，而不是恩典的买主。我们不是通过追求神来买得恩典，而是因为我们被神买了，才去追求祂。真正寻求神的人，是那些神先寻求的人，这个顺序永远不变。

他们本性上不会追求义，但使徒说，他们得到了那本不曾寻求的因信称义的义。虽然有些复杂，但并不难懂。那么这到底是什么样子

呢？如果我们自己拍部电影，或者只读经文中类似的事例，会是怎样呢？

我们可以回到撒玛利亚妇人的故事。她那天到井边是为了追求义吗？我不认为是。但我们读约翰福音 4 章 28 至 29 节，她放下了水瓶。你知道，沙漠里的人不会轻易放下他们的水瓶。你看使徒呼召渔夫时，他们也放下渔网，那是他们的生计；同样地，撒玛利亚妇人放下了水瓶。她放下水瓶后走进城里，对人说：他将我素来所行的一切事，都给我说出来了，难道不是基督吗？也许她夸大了，但耶稣说得够多了。她传讲的这话让很多撒玛利亚人信了他。她成了神恩典临到那个被轻视的撒玛利亚群体的工具。

朋友们，福音的好消息是，从古到今永远都是，人因恩典称义，也就是被算为义。这里的“义”和“称义”在希腊文里是同一个词，在不同地方有不同用法，但在改革宗的理解里，是指神基于他人（基督）的义来看待你，而不是基于你自己的义。这不是内在的义，而是算为你的义，是借着信心因恩典所得的义。正如保罗在腓立比书 3 章所说，不是我自己的义，而是因信而来的义。

你拥有基督的义了吗？基督的义已经算到你名下了吗？罚款已经被付清了吗？这与我们在长老会牧师资格考试中常被问到的“算为义”概念有关。标准定义是，将某物记入某人账户。比如我把钱存进你的银行账户，那就是算在你名下。圣经里有三种“算入”：亚当的罪算入我们，我们的罪算入基督，基督的义算入我们。了解这三点对我们很有帮助。

因此，福音的好消息是，人唯靠恩典，凭信心得称义。有些人会反对，因为圣经中并没有明确用“唯独恩典”、“唯独信心”等词句，但我们看到使徒和几乎所有圣经都反对在信心之外加任何条件来称义。

加拉太书 2 章 15 至 16 节说，我们作犹太人，不是外邦罪人，却知道人称义不是因律法行为，而是因信耶稣基督。保罗极力强调，不是“律法加信心”，也不是“律法或信心”，而是单单靠信心称义。通过律法无人称义。

人们会争论“律法的行为”指的是什么？是宗教仪式？割礼？还是让以色列人与外邦人不同的条例？我认为深入研究会发现，“律法的行为”就是我们自己贡献的任何东西，无论是宗教追求还是伦理行为，都必须从神的恩典账目中剔除，因为称义唯靠恩典，唯靠信心。

这里我要强调两点。保罗从称义的外邦人开始讲起，他们得到了自己未曾寻求的义，然后指向未称义的以色列人，就是 31 节和 32 节开头说的：“但以色列人追求律法的义，反得不着律法的义。这是什么缘故呢？是因为他们不凭着信心求，只凭着行为求。”我几周前也提到过这点。

我们不要以为自己因为身处新约时代就能免疫于这种陷阱。许多新约教会实际上已经掉进了这个陷阱里，我们必须竭力为信仰争战，确保这不发生。我们绝非能够免于陷入这种状况。事实上，保罗在罗马书 11 章里就警告我们，不要步他们的后尘，因为如果神割断了他们，也会割断我们，就像许多新约时代的教会所经历的那样。

话虽如此，历史上或许没有哪一个民族比犹太人对宗教的分类更加精细。我的意思是，他们对伦理和礼仪的划分几乎到了科学的程度。他们严密地规定安息日能走多少步，什么可以吃，什么不能吃，什么可以做，什么不可以做。耶稣用口水在安息日捏泥巴，这就是违反了安息日的规定。他们把法则执行得极其严苛，可以说是法利赛主义的巅峰。许多规矩和律法确实是出于圣经，但更多的是传统所产生的。让我想起我们在看电影时提到的那些节日，比如有一个基督徒的节日，我甚至都没听说过，更别说在圣经里了，这显然是后人创造的传统，甚至连含义都没有明确说明。

不过我要警告大家，我们不能因此而认为伦理和礼仪本身有什么罪恶。有人可能会走上那条路，认为以色列人陷入礼仪和伦理的纠缠，证明伦理和礼仪本身不好，但事实并非如此。我们每个人都有伦理，每个教会都有礼拜程序。即便是美国最自由、最随意的教会，现场随心所欲改变程序，信徒们的秩序感和行为模式也和最高礼仪教会一样混乱。每个教会都有自己的秩序，每个人都习惯了这样的系统，每个人都有自己的伦理体系。

这里我要简单说两点。第一，我们的伦理和宗教实践应该直接或必然地源于圣经。换句话说，要么圣经明确教导，要么通过必然的推论我们只能得出这个结论。第二，我认为更重要的是，我们的伦理和宗教实践必须建立在信心之上。简言之，我们不能把伦理和宗教当作讨神喜悦的手段。不要以为你能免疫于此。

我知道在我们的教会，很多年间，在敬拜中曾出现过这样的说法：“你在敬拜时开始与神连接。”我不知道你们有没有听过，我听过，

有些敬拜领袖会说：“让我们连接神吧。”我并不是要过分批评，但敬拜的呼召，不是我们呼召神来到这里，而是神呼召我们来敬拜祂。我们不是为了“连接神”才来敬拜，而是因为神先与我们连接了，我们才来敬拜。我们不是靠自己的力量去到神那里，而是神已经在我们这里，我们是为祂所做的一切而来赞美祂，而不是为了达到某个境界。

所以，无论伦理或宗教实践是什么，都必须建立在信心上。我的意思是，宗教这个词听起来不好，但它确实存在圣经里。雅各书谈到，我们的宗教应该是没有玷污的宗教，通过信心得蒙神悦纳，这信心是借着基督在十字架上的赎罪工作而来的。唯有这点必须成为主题。

我们现在还在学习罗马书 1 至 12 章。等到第 12 章时，保罗会有个转折。你们可能不知道，无论保罗写的是短书信，还是长篇如罗马书，他通常会花几章告诉我们是谁，接着在第 4 章左右会说“所以，要按你们所是的样子生活。”他会先花三四章说清楚我们是谁，然后才说“现在开始活出来。”我们要小心，不要只讲 1 至 11 章而忘了 12 章。

行为有呼召，伦理、道德、义，都是有呼召的。我们必须意识到，我们不能只重视一面而忽略另一面。所有的行为，无论是 12 章至 16 章的行为规范，都是基于 1 至 11 章的恩典之光下的回应。明白我的意思吗？我们的伦理是回应恩典而活，不是去获取恩典。

伦理和正确的敬拜都有极大价值。我们应该思考什么是对的，什么是错的。作为长老、执事，我们要坐下来思考，我们的敬拜应该是什么样子，主日早晨该发生什么，这是我们要持续评估的。伦理和宗

教实践最宝贵的价值，或许就是更清晰地认识我们对基督宝血中恩典的需要。无论是我们聚会时做什么，还是独处时做什么，都应帮助我们更明白基督的恩典。若我们把这点丢在一边，事情就走偏了。

当我们以为靠自己的伦理或宗教实践能搭建起通向天国的阶梯时，我们就背离了基督信仰。我们所加的每一块砖都是从基督的手和脚上拔下的钉子。正如以色列人所经历的那样，伦理和宗教最初的目的最终变成了绊脚石。你明白我的意思吗？我说的伦理和宗教就是我们的信仰和行为，是对神的全面回应。

所以，我们应当避免的，就是在那绊脚石上绊跌了，正如经上所写：“就如经上所记，我在锡安放一块绊脚的石头，跌人的磐石。信靠他的人必不至于羞愧”（罗马书9章33节）。

这里保罗提到另一个陷阱，绊脚石，这词原文还有“陷阱”的意思。那种陷阱，像小动物的陷阱：用一根棍子、绳子和一个盒子做成，动物为找食物进盒，触动棍子后就被困住了。这个陷阱就是耶稣基督本身。

耶稣基督是那块绊脚石，是那块跌人的磐石。祂是整个旧约的中心人物。那些拿着旧约的人，耶稣说：“你们查考圣经。因你们以为内中有永生。给我作见证的就是这经”（约翰福音5章39节）。若读圣经却不指向基督，那就是误读了。

难怪人们试图改变耶稣的教导，甚至试图改变祂所做的一切。因为如果你能把耶稣塑造成你想要的那种人，那么你的宗教追求就能随心所欲；若你能从宗教里剔除基督的人格和工作，你的宗教就成了空

洞的表演。

失去基督的宗教，不论预算多大、建筑多宏伟，无论宗教仪式多么盛大，或教徒们口中赞美他们的成功，都不过是法利赛人在山坡上感谢神自己道德成功的虚假自夸罢了。

你知道那段经文吗？“我感谢主，我不像别人，贼恶、不义、奸诈，也不像那个税吏。”也许我们没人会那么傲慢地说出这样的话，但读到这里，心里都会觉得这话很傲慢。经文还特意指出那税吏，正是那位拍着胸脯，连头都不敢抬起来，哀求说：“神啊，开恩可怜我这个罪人”的人，才是被称为义的。

我和劳伦几年前去过一次中国，不是我小时候梦想的去当传教士，而是到了那个地步，如果我不去，反而就是不顺服。你们可以在问答环节问我更多细节。总之我开始研究中国的宗教背景，想弄清那里到底发生了什么。

我发现虽然教会的门有所打开，但最早进入中国的很多教会是资金雄厚的美西方教会，神学不纯正。他们传讲的见证大多是这种类型：“感谢神，我以前抽烟，但现在不抽了；感谢神，我以前赌博，但现在戒了。”这些见证都只讲自己“过去怎样，现在怎样”，很少提到自己是罪人，或者如何因基督宝血被洁净。

我还记得去参加一个大教会的洗礼仪式，大家在上台分享见证时，说的都是感谢辅导员、感谢朋友，很高兴能来到这里，但几乎没人讲水代表罪得洁净的意义。或许如果我坐下来问他们，“你们相信水代表罪得洁净吗？”他们会说是，但这并不是他们见证的核心。问题是，

整个信息的核心成了感谢神在自己生命中的美好，而不是罪的悔改和基督的救赎。

有些人因为自己的困境来到教会，单身变成已婚，有 12 步戒瘾计划帮他们度过难关，这些都没错。但如果这些经验成为信仰的全部，而忽略了基督救赎的核心，那就是出了问题。

如果耶稣成为你宗教的障碍，而不是宗教的中心和目的，正如保罗在罗马书 10 章所说，“律法的总结就是基督”，这是新约中最被误解的经文之一。这里“总结”希腊文意思是“目的”，不是“终点”或“结束”。像加尔文问的，“人的主要目的是什么？”这不是终点，而是目的。

如果耶稣妨碍了我们的宗教，而不是成为宗教的目的，我们就成了“外面干净，里面却充满贪婪和自私的杯子”，“外面美丽，里面却满是死人骨头和污秽的粉饰的坟墓”。朋友们，这正是教会的归宿。宗教团体常常背离基督，教会很容易成为基督的阻碍。我们应当专注仰望那信心的创始成终者耶稣基督。保罗说，那日审判时仰望祂的人必不至于羞愧。

你会不会觉得保罗写这封书信时，对人们内心那种对宗教仪式的渴望有点调侃的意味？到了第 12 章，他开始告诉我们如何活出信仰时，或许他心里想，“你们渴望宗教的排场吗？想念圣殿吗？想要香炉和烛台吗？甚至想要祭坛吗？那好吧，我告诉你们，想要祭坛就把自己放上去吧！”

他说，“把自己献上，当作活祭，这是你们理所当然的敬拜。”

你们想要参与那些仪式，就成为祭品吧。你们的言行思想，借着基督所成就的，是我们理所当然的敬拜。

让我们祷告：

天父，我们祈求你帮助我们，在那些试图侵犯唯独基督宝血为我们称义的纯正福音的事上，思虑敏捷，守护信仰。我们承认，从信心的开始直到最终得荣耀，始终都是你的作为和能力。感谢你差遣独生子为我们死，使我们得生，这应当是我们永远的珍宝。

无论我们组织怎样的敬拜，如何与你和邻舍相交，都愿一切都在你恩典的光照下进行，而非试图去获取已属我们的恩典。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。